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　⑴ 　物質のとけ方　水にとけた物質はなくなるわ
けではなく，水の中にある。物質が水にとける
と，物質は顕

けん

微
び

鏡
きょう

でも見ることができない細か
い粒
つぶ

になって液全体の中に広がり，次の状態に
なる。

　　①　液が透
とう

明
めい

になる。
　　② 　液のこさは均一で，どの部分も同じこさに

なる。
　　③　放置しておいても液のこさはどの部分も変わらない。
　　　

　⑵　水溶液
　　① 　溶

よう

質
しつ

　液体にとけている物質。
　　　例  砂糖，塩化ナトリウム（食塩）などの固体，アンモニア，二酸化炭

素などの気体のほか，エタノールなどの液体が溶質となることも
ある。

　　②　溶
よう

媒
ばい

　溶質をとかしている液体。
　　　例  水，エタノールなど
　　③ 　溶

よう

液
えき

　溶質が溶媒にとけている液全体。
　　　例砂糖水，食塩水，アンモニア水，炭酸水など
　　④　水溶液　溶媒が水の場合の溶液。
　　⑤　溶液（水溶液）と質量　水にとかす前の全体の質量と，とかした後の全体の質量は変わらない。

　⑶ 　純
じゅん

粋
すい

な物質（純物質）と混合物　 1種類の物質でできているものを純粋な物質（純物質），いくつかの物
質が混じり合ったものを混合物という。

　　　例純粋な物質（純物質）　水，酸素など
　　　例混合物　砂糖水など

　⑷ 　ろ過のしかた
　　① 　右の図のように折ったろ紙をろうとに

入れ，水でぬらしてろうとに密着させる。
　　② 　下のビーカーのかべに，ろうとのあし

のとがった方をつける。
　　③ 　ろ過したい液を，ガラス棒に伝わらせ

て静かに注ぐ。
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　⑴ 　質
しつ

量
りょう

パーセント濃
のう

度
ど

　溶液のこさ（濃度）を，溶液の質量（溶
よう

質
しつ

の質量〔g〕+溶
よう

媒
ばい

の質量〔g〕）〔g〕に対
する溶質の質量〔g〕の割合〔％〕で示したものを，質量パーセント濃度という。

　　例  質量300g の水に，質量100g の砂糖をとかしたときの質量パーセント濃度。

　　　質量パーセント濃度〔％〕 ＝　　　　　　　　　　　　　　 ×100 

＝　　　 　×100 

＝25　　　　　　　　　　　　　答え　25％

　　　　　　　次の問いに答えなさい。
□⑴　コーヒーシュガーをとかした水は色がついていますが，水

すい

溶
よう

液
えき

といえますか。

□⑵　砂糖水の砂糖のように，液体にとけている物質を何といいますか。
□⑶　砂糖水の水のように，⑵をとかしている液体を何といいますか。
□⑷　水のように， 1種類の物質でできているものを何といいますか。
□⑸　食塩水のように，いくつかの物質が混じり合ったものを何といいますか。

□⑹　ろ紙などを用いて，液体と固体を分ける操作を何といいますか。
□⑺ 　次の　　　にあてはまる語を書きなさい。

左の操作を正しいろ過のしかたに直すには，

　・液体は　　　　　　　　　 に伝わらせて注ぐ。

　・液はろ紙の　　　　　　　　　 以上入れないようにする。

　・ Ａのあしの  　　　　　　　　　       方をビーカーのかべにつける。

左の図のＡの器具は　　　　　　　　　 である。

1確認問題

いえる。
溶質
溶媒
純物質

混合物
ろ過

A

ガラス棒①

8 分目②

とがった③

ろうと④

学習2 物質が水にとけるようす⑵

質量パーセント濃度の求め方

　質量パーセント濃度〔％〕＝　　　　　　　×100＝　　　　　　　　　　　　　　 ×100溶質の質量〔g〕
溶液の質量〔g〕

溶質の質量〔g〕
溶質の質量〔g〕+溶媒の質量〔g〕

溶質の質量〔g〕
溶質の質量〔g〕+溶媒の質量〔g〕
100

100＋300

　　　　　　　次の問いに答えなさい。
□⑴ 　溶液のこさを，溶液の質量に対する溶質の質量の割合〔％〕で示したものを何といいますか。

□⑵　45g の水に 5 g の食塩がとけている食塩水の質量は何 gですか。
□⑶　⑵の食塩水の質量パーセント濃度は何％ですか。
□⑷ 　⑵の食塩水に50g の水を加えた食塩水の質量パーセント濃度は何％ですか。

2確認問題

質量パーセント濃度
50g
10％

5 ％

に，質量100g の

の質量
セント濃

に伝わらせて

　　　　　　 以上入れない

しの のか

左の図

8 分目　　　　
③

パーセ

質

水にと

パー

パーセント濃度〔％〕＝　　　　　　〔g〕の質量　　　
Sa
mp
le

　溶液のこさ（溶液のこさ（濃度濃度）を，溶液の質量）を，溶液
よよ

〕の割合〔％〕で示したものを，質量の割合〔％〕で示したものを

　              方を方を

具は　　　　　　　　　 で　　　　　　　 で

ったっ　　

ろうとろうと　　　　　　　　　　
④

うす⑵

め方

度〔



理科 1年　51

❶ 　質量パーセント濃度…溶液のこさ（濃度）を，
溶液の質量（溶質の質量〔g〕+溶媒の質量〔g〕）
〔g〕に対する溶質の質量〔g〕の割合〔％〕で示し
たものを，質量パーセント濃度という。　

 （→ p.50「物質が水にとけるようす⑵」を参照）

❷　溶質…液体にとけている物質。
❸　溶媒…溶質をとかしている液体。
❹ 　溶液…溶質が溶媒にとけている液全体。特に
溶媒が水の場合を水溶液という。
❺ 　水にとかす前の全体の質量と，とかした後の
全体の質量は変わらない。

　　　　
　 　次の問いに答えなさい。
□⑴ 　水420g に砂糖80g をとかしたときの質量パーセント濃度を求めなさい。

□⑵ 　水100g に砂糖25g をとかしたときの質量パーセント濃度を求めなさい。

□⑶ 　水190g に砂糖を入れて質量パーセント濃度 5％の砂糖水をつくりたい。
砂糖は何 g必要ですか。

□⑷ 　砂糖30g を入れて質量パーセント濃度15％の砂糖水をつくりたい。水は
何 g必要ですか。

（計算スペースに使いなさい）

レベルＡ

⑴　　　16 %

⑵　　　20 %

⑶　　　10 g

⑷　　  170 g

11

80g÷(420＋80）g×100＝16[％]

25g÷(100＋25）g×100＝20[％]

　　　　　 ×100＝ 5 %　  x＝10[g]xg
190g＋xg

　　　　  ×100＝15%　  x＝170[g]30g
xg＋30g

　例 1  　水350g に砂糖50g をとかした水溶液の
質量パーセント濃度を求めなさい。

　　（計算）　質量パーセント濃度〔％〕

　　　　　＝　　　　　　　×100

　　　　　＝　　　　　　　　　　　　　 ×100

　　　　　＝　　　　　　　×100

　　　　　＝12.5〔％〕

　例 2  　質量パーセント濃度20 ％の砂糖水を
400g つくるには，砂糖と水は何 g必要で
すか。

　　（計算）　砂糖の質量を xとすると，

　　　　　　　　 ×100＝20

　　　　　　x＝20×400÷100＝80〔g〕
　　　　　また，水の量は，
　　　　　400－80＝320〔g〕
　　　　　よって，砂糖80g，水320g

溶質の質量〔g〕
溶液の質量〔g〕

溶質の質量〔g〕
溶質の質量〔g〕＋溶媒の質量〔g〕

50〔g〕
50〔g〕＋350〔g〕

x

400〔g〕

　質量パーセント濃
のう

度
ど

〔％〕

　＝　　　　　　　×100

　＝　　　　　　　　　　　　　　 ×100

溶
よう

質
しつ

の質量〔g〕
溶
よう

液
えき

の質量〔g〕
溶質の質量〔g〕

溶質の質量〔g〕＋溶
よう

媒
ばい

の質量〔g〕

公 式

計算のトレーニング　【質量パーセント濃度】

特に

と，と
い。

に答
砂糖80g をとかしたときの質量パ

25g をとかした
20＋ 0＝16

25）g

量パーセント濃度
400g つくるには，砂糖と水

と

＝80〔g
量は，

80＝32
よって

Sa
mp
leの

かしたと

に

計算））　砂糖の質量を　砂糖の質量を

　　　　　　　　　 ×100＝20×100＝2

　　　　　　　　　　　　x＝20×400
　　　　　また，　　　　
　　　　　
　　

ple
xx

400〔g〕400〔g〕　　　　
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　 　右の図のように，100g の水の中に，25g の食塩を
入れてよくかき混ぜたところ，食塩は全部とけて，食
塩水ができました。これについて，次の問いに答えな
さい。
□⑴ 　このときの食塩水全体の質量は何 gですか。

□⑵ 　このときの食塩水の質量パーセント濃度は何％ですか。

□⑶  　このときの食塩水50g の中には，食塩が何 gとけていると考えられます
か。次のア～カから選び，記号で答えなさい。

　　ア　 5 g　　イ　7.5g　　ウ　10g　　エ　12.5g　　オ　15g　　カ　25g

□⑷  　このときの食塩水に水を加えて，質量パーセント濃度を10 ％にするに
は，水を何 g加えればよいですか。

（計算スペースに使いなさい）

　 　右の図のように食塩水40g を容器に入れ，その
まま放置しておいたところ，水がすべて蒸発して
食塩が 8 g 残りました。これについて，次の問い
に答えなさい。
□⑴  　蒸発する前の食塩水の質量パーセント濃

のう

度
ど

は
何％ですか。

□⑵  　容器に残った食塩を，ふたたび水にとかして全体を100g にすると，何％
の食塩水ができますか。

□⑶  　⑵の食塩水に，食塩と水をそれぞれ10g ずつ加えると，何％の食塩水が
できますか。

□⑷ 　⑶の食塩水の質量パーセント濃度を10 ％にするには，水を何 g加えれ
ばよいですか。

□⑸  　⑷の食塩水を蒸発皿に入れ，水をすべて蒸発させると，何 gの食塩が
残りますか。

（計算スペースに使いなさい）

レベルＢ
食塩25g

水100g

⑴　　  125 g

⑵　　　20 %

⑶ ウ

⑷　　  125 g

22

100g＋25g＝125[g]

25g÷125g×100＝20[％]

50g×0.2＝10[g]

　　　　　 ×100＝10　　x＝125[g]25g
125g＋xg

⑴　　　20 %

⑵　　　 8  %

⑶　　　15 %

⑷　　　60 g

⑸　　　18 g

3ガラスの
容器
食塩水40g

食塩8g
（放置）

3

8 g÷40g×100＝20[％]

8 g÷100g×100＝ 8 [％]

（ 8 ＋10）g÷（100＋10＋10）g×100＝15[％]

　　　　　 ×100＝10%　　x＝60[g]18g
120g＋xg

食塩と

った
きま

10 ％に

を容器
ころ，

ました
さい。
す
すか

とかし

x＝12

⑴
8g

40

× ＝ 8 [

Sa
mp
leその

て蒸発してして
ついて，次の問い次の問い

塩水の質量パーセント濃水の質量パーセント濃
のうの

度度
どど

はは

ふたたび

3ガラスのラス
容器
食塩水

（放置）放置）

0＝20[％]＝20[％
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　 　水が入っているビーカーを 2つ用意し，
それぞれに食塩とデンプンを入れて，ガラ
ス棒でよくかき混ぜました。次の問いに答
えなさい。 
□⑴ 　水にとけるのは，どちらですか。
□⑵ 　食塩とデンプンをビーカーの水に入れ
たときと，ガラス棒でよくかき混ぜた後

　　で，ビーカー全体の質量は変わりますか。
□⑶ 　⑵から，とけた物質はなくなったといえますか。
□⑷ 　一

ひと

晩
ばん

置いた後，ビーカーの底に，粒
つぶ

がしずんでいるのはどちらですか。

　 　水溶液について，次の問いに答えなさい。 
□⑴　食塩水の溶

よう

媒
ばい

は何ですか。
□⑵ 　食塩水を一晩放置しました。このとき，液の上の方と下の方でこさが変
わりますか。

□⑶ 　180g の水に20g の食塩がとけている食塩水の質量パーセント濃度は
何％ですか。

　 　水に食塩を入れてかき混ぜましたが，とけ残
りができました。次の問いに答えなさい。
 
□⑴ 　右の図の実験器具Ａを何といいますか。
□⑵ 　右の図の操作によって，液体と何を分ける
ことができますか。

□⑶ 　　　　　右の図の操作には適当でないとこ
ろが 1つあります。どのように直したらよい
ですか，書きなさい。

□⑷ 　右の図の操作によって，とけ残った食塩をとり出しました。この操作を
何といいますか。

□⑸ 　⑷の操作によって下のビーカーにたまった液体のようすを正しく表して
いるものはどれですか。次のア～エから選びなさい。図の・は溶

よう

質
しつ

を表し
ています。

□⑹　ろ液は何ですか。次のア～ウから選びなさい。
　　ア　水　　イ　食塩　　ウ　食塩水

⑴ 食塩

⑵ 変わらない。

⑶ いえない。

⑷ デンプン

11

ガラス棒で
かき混ぜる

デ
ン
プ
ン

食
塩

学習1

⑴ 水

⑵ 変わらない。

⑶ 10％

22 学習1・2

　　　　×100＝0.1×100＝10[％]20
180＋20

⑴ ろうと

⑵ 固体

⑶液体をガラス棒に

伝わらせて注ぐ。

⑷ ろ過

⑸ ウ

⑹ ウ

33

A

学習1

思考力

ア イ ウ エ

基 本 問 題基 本 問 題基 本 問 題基 本 問 題

上の方

ている

れてか
ました

図の
の操
ます
の図の操作には適当でな
す。どのように
い

わら

10×10020

ASa
mp
le

でこさが変でこさが変

の質量パーセント濃度はーセント濃度は

したが，とけ残け残
いに答えなさい。いに答えなさい。

Ａを何といいますか。Ａを何といいますか
て，液体と何を分て，液体

⑶
×100＝＝110[％]0[％

学習1



54　理科 1年

　 　少量のデンプンが混じっている食塩をビーカーに入
れ，水100g を加えてよくかき混ぜた液を，図 1のよ
うにろ過しました。これについて，次の問いに答えな
さい。
□⑴ 　図 1の操作には適当でないところが 1つあります。
ろ過を正しく行うには，どのように直したらよいで
すか，次のア～エから選びなさい。

　　ア 　ろうとのあしのとがった方を下のビーカーのか
べにつける。

　　イ 　ろうとのあしの先
せん

端
たん

を下のビーカーの底につける。
　　ウ 　ろ紙はろうとの上

じょう

端
たん

から出るものを用いる。
　　エ 　ガラス棒を使用しないで，液を直接ろうとの中央部に注ぐ。
□⑵ 　図 1の食塩のように，液体にとけている物質を何といいますか。
□⑶ 　図 1の水のように，物質をとかしている液体を何といいますか。
□⑷ 　物質をとかしている液体が水の場合，その溶

よう

液
えき

を特に何といいますか。
□⑸ 　　　　　ろ紙に残った可能性のある物質は何ですか。 2つ答えなさい。
□⑹ 　図 2のように，コーヒーシュガー 5 gを水95g
にとかすと，すべてとけました。このときでき
た溶液のようすはどのようになりますか。次の
ア～エから選びなさい。

　　ア　無色で透
とう

明
めい

な液　　イ　無色で不透明な液
　　ウ　有色で透明な液　　エ　有色で不透明な液
□⑺ 　図 2でできた溶液の質量パーセント濃

のう

度
ど

は何％ですか。

　 　水溶液について，次の問いに答えなさい。
□⑴ 　水100g に砂糖25g をとかしてつくった砂糖水の質量パーセント濃度は
何％ですか。

□⑵ 　水が蒸発しないようにして砂糖水を数日放置しました。砂糖水のこさは
どうなりますか。次のア～ウから選びなさい。

　　ア　こさはどこも変わらない。　　イ　下の方がこくなる。
　　ウ　上の方がこくなる。
□⑶ 　25gの砂糖がとけている100gの砂糖水の質量パーセント濃度は何％ですか。
□⑷ 　15％の砂糖水を200g つくるには，何 gの砂糖を何 gの水にとかすとよ
いですか。

□⑸ 　15％の砂糖水100g と60％の砂糖水50g を混ぜ合わせた砂糖水の質量
パーセント濃度は何％ですか。

⑴ ア

⑵ 溶質

⑶ 溶媒

⑷ 水溶液

⑸デンプン，食塩

⑹ ウ

⑺ 5 ％
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